

# НОВОСИБИРСК ТАТАРЛАРЫ

30 лет  
1990-2020

№ 11 (14) ноябрь 2020 год

Общественная неполитическая информационная газета ОО «РТНКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ»

30 ЛЕТ НОВОСИБИРСКОМУ ОБЛАСТНОМУ ТАТАРСКОМУ КУЛЬТУРНОМУ ЦЕНТРУ

## ЗВУЧИТЕ, ФАНФАРЫ, В ЧЕСТЬ ТЕХ, КТО ПРИЧАСТЕН К ДОБРЫМ ДЕЛАМ!



Участники юбилейных торжеств

25 октября 2020 г. татары Новосибирска и области вписали в историю золотыми буквами — в Новосибирске открылся Татарский Дом. Пусть в нем и сейчас продолжается ремонт, начало положено! Основные мероприятия фестиваля «Дни татарской культуры Новосибирской области», посвященного 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, 100-летию ТАССР и 30-летию Новосибирского областного татарского культурного центра, прошли 25-31 октября по новому адресу — ул. Алейская, 16.

Позабыв, что на дворе глубокая осень, солнце вовсю сияло. Погода, как по заказу, стояла безветренная и теплая. Яркие национальные костюмы, украшенное подворье, тут и там улыбки детей и взрослых — на открытие фестиваля, помимо приглашенных гостей, собрались жители ближайших микрорайонов. Ребятишки восхищенно замирали возле резных беседок и аккуратных домиков, высоких ворот и настоящей деревянной арбы с большими колесами, которая в любой момент была готова к путешествию в прошлое. Дети постарше карабкались на мостик, качались на качелях и разглядывали животных — на свежем сене мирно паслись козы и пони. Их можно

было погладить! Родители, бабушки и дедушки малышей неспешно шли вдоль рядов Аллеи мастеров и покупали понравившиеся товары. А там чего только не было! Вышивки и кожаные сувениры, кованые изделия, броши и украшения, картины, шитая и вязаная одежда ручной работы, полуфабрикаты и выпечка, мясная и колбасная продукция, чай, мед — все перечислить места не хватит. Рядом дымила новенькая баня-мунча. Серьезный банщик, укутанный в белоснежную простыню, то и дело подбрасывал в печь полешки, махал веником, разгоняя на всю округу душистый пар. И рассказывал о культуре татарской бани, знакомил с ее традициями и правилами.

Каждый квадратный метр площадки перед центральным входом в Татарский Дом был задействован. Каждый человек, пришедший в этот день в гости к татарам, чувствовал себя долгожданным гостем. О том, каких трудов организаторам стоило подготовить и провести масштабный праздник в сложный коронавирусный период, я рассказать не возьмусь: очень долго. Скажу лишь, что несколько месяцев до фестивальной «недели X» Равза Тихомирова и ее коллектив работали на результат.

Аппаратура не подвела, звонкие голоса ведущих: Ралии Гале-

евой, Зиннура Абдрахманова, и артистов были слышны на всю Березовую Рощу. Праздник уже шел вовсю, а новые зрители прибывали и прибывали.

Еще перед тем, как состоялось торжественное открытие фестиваля «Дни татарской культуры Новосибирской области», все желающие угостились чак-чаком. Золотистые медовые шарики на входе в новую татарскую резиденцию раздавала обладательница титула «Татар-кызы-2020» Карина Абдрахманова. «Чэк-чэк бэйрәме» прошел на ура!

Слова поздравлений, прозвучавших на открытии фестиваля, стоит привести полностью — как никак, в Новосибирске стартовала новая татарская эра!

**Амир Гареев, президент ОО «Региональная Татарская Национально-Культурная Автономия Новосибирской области»:**

— Впервые проходит такое крупномасштабное событие на нашей территории. Теперь есть Дом и участок, который город выделил Новосибирскому областному татарскому культурному центру на безвозмездной основе — 40 соток земли, можно проводить любые мероприятия. Нам не нужно к кому-то обращаться, наоборот, мы готовы приглашать, помогать, сотрудничать. Это ведь здорово! И это

только начало! Пусть народ заинтересуется, люди всех национальностей приходят в гости, смотрят, знакомятся, узнают много нового о татарах! Рассказывают о себе, делятся своей культурой! Губернатор Андрей Александрович Травников, мэр города Анатолий Евгеньевич Локоть — они в курсе наших планов, наши начинания готовы поддержать. Рәхим итегез, дуслар!

**Игорь Щукин, начальник управления общественных связей мэрии г. Новосибирска:**

— Все наши мероприятия в этом году мы посвящаем 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Мы знаем, какой большой вклад внес татарский народ в Победу советского многонационального народа. Подвиг Героев Советского Союза-татар, жителей Новосибирска, всегда будем помнить! Этот год примечателен и тем, что отмечает 30-летие Новосибирский областной татарский культурный центр. Именно этому учреждению принадлежит основная заслуга в том, что татарская культура не только сохраняется в городе и области, но и развивается, вносятся свежие краски в ее палитру. С большим уважением отношусь к татарскому народу и убежден, что Равза Шамильевна Тихомирова

(окончание на стр.2)

### ИХЛАС КУҢЕЛДӘН КОТЛЫЙБЫЗ!



**Нәсимә Гоенәр кызы  
Бабкина**

«Ак калфак» хатын-кызлар оешмасының Колыван районы Юрт-Ора авылы филиалы 20 ноябрьдә 55 җышлек юбилеен билгеләп үтте

*Татар мәдәниятен киләчәк буыннарга саклап калу юлында риясыз хезмәтегез өчен без сезгә чиксез рәхмәтле. Иң изге, якты, матур теләкләрне юллыбыз: көчле рухлы һәм кешелекле, юмарт һәм ярдәмчел, бәхетле һәм саламат булыгыз!*

*Татар автономиясе совете, татар мәдәни үзәге коллективы һәм «Новосибирск татарлары» гәзитне редакциясе*

## ЗВУЧИТЕ, ФАНФАРЫ, В ЧЕСТЬ ТЕХ, КТО ПРИЧАСТЕН К ДОБРЫМ ДЕЛАМ!

(продолжение, начало на стр. 1)

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ ФЕДЕРАЛЬНОЙ НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ АВТОНОМИИ ТАТАР

**Хөрмәтле милләттәшләр!  
Кадерле ватандашлар!**

Татар федераль милли-мәдәни автономиясе исемненән һәм шәхсән үз исемненән «Новосибирск өлкәсе татар мәдәни үзәге» оешмасының 30 еллык юбилей кичәсе кунакларын, катнашучыларны һәм оештыручыларны чын күңеленән сәламлим һәм кайнар котлавимны жикерәм!

Безнең халык тынгысыз һәм уңган, сәләтле һәм белемле кешеләре белән дан тотта. Үткәннәргә барласак, Новосибирск өлкәсенең татар мәдәни үзәге эшләү дәверендә, туган телне, милли мәдәниятне саклап калу, үстерү өстендә күп көч салган, тирән хөрмәткә лаек булган милләттәшләребез күп. Татар милли тормышының уңышлы бүгенгесе һәрберегезнең тырышлыгы һәм эшчәнлегенә нәтижәсе. Татар мәдәни үзәге халкыбызның рухи мирасы белән кызыксынучы яшьләр белән дә актив эшчәнлек алып бара.

Бары тик үз телебезне, ата-бабаларыбызның мәдәниятен саклап, буыннан-буынга тапшырып кына без милләтебезне саклап кала алабыз. Шушы эшләрдә зур өлеш керткән барлык милләттәшләребезгә аерым рәхмәтемне белдерәм!

Киләчәктә дә милләтебезне үстерү юлында бер юнәлештә атларбыз дигән теләктә калам. Ихлас күңелдән барлык катнашучыларга ижади уңышлар, сәламәтлек, игелеккә ышаныч, бәхет һәм иминлек теләм!

*Россия Федерациясе Федераль Собрание Дәүләт Думасы депутаты,  
милләтләр эшләре буенча Комитет рәисе беренче урынбасары,  
Татар федераль милли-мәдәни автономиясе Советы рәисе  
Илдар Ирек улы ГЫЙЛЬМЕТДИНОВ*

— лучший татарский голос России. От имени мэра города позвольте вручить памятный адрес в знак уважения и высокой оценки работы директора и коллектива татарского культурного центра Новосибирска. Желаем вам долгих лет творчества и активной деятельности во благо жителей нашего многонационального города! В этом году татарский культурный центр получил собственное здание — мы уверены, оно всегда будет наполнено талантливыми людьми, идеями, планами и творчеством, в этих стенах будет царить доброжелательная и радужная атмосфера!

От имени мэрии Новосибирска Игорь Щукин передал Равзе Тихомировой и ее коллегам термомпот. Татары без хорошего чая жить не могут; отличный презент на юбилей! Ответным даром стал большой празднично украшенный чак-чак. Татарские лакомства давно полюбились самым взыскательным гурманом!

**Карина Дмитриева, консультант отдела культурно-досуговой деятельности и народного творчества управления государственной культурной политики Министерства культуры Новосибирской области:**

— Очень знаменательный день, первый официальный день работы татарского культурного центра в новом здании! Наш фестиваль посвящен многим событиям, все они значимые, каса-

министра говорю искренне спасибо всему татарскому центру за проделанную работу, вы — большие молодцы! Желаем новых успехов, интересных творческих проектов, чтобы вы не останавливались на достигнутом и радовали нас!

**Рафаиль Сулейманов, председатель местной религиозной организации мусульман Новосибирска «Ихлас», благословил праздник молитвой и попросил:**

— О Всевышний! Помоги нам в этой жизни, спаси от сегодняшних страшных болезней, помоги нашей татарской культуре, процветания дай нам! Дай нам сил и здоровья для того, чтобы мы шли дальше, распространяя свою культуру и свои традиции. Прими наши мольбы и благослови наши деяния! Хочу поздравить всех с этой замечательной датой, пожелать здоровья, творческих сил и возможностей. Время идет вперед, все новое нужно внедрять, но не забывая наши старинные татарские добрые традиции! Дай бог вам всего-всего самого доброго, светлого и хорошего! В добрый путь, в добрый час!

**Фянис Атауллин, начальник отдела по работе с религиозными организациями централизованной религиозной организации Духовного управления мусульман Российской Федерации, обратился к собравшимся на родном языке:**

рәхмәтуллаһу вә бәрәкәтуһү!» ӘлһәмдүлиЛләһ, Новосибирск өлкәсендә милләттәшләрне күрергә мин бик шат.

**Навиль Шагабутдинов, руководитель местной общественной организации д. Юрт-Ора Кольванского р-на Новосибирской области «Сохранение наследия чатских татар»:**

— Мира всем и благословения Всевышнего, уважаемые хозяева и гости праздника! Я представляю историческое поселение чатских татар деревни Юрт-Ора. Наши предки жили на этой земле до прихода русских людей. Мы, сибирские татары, сегодня гордимся союзом с великой русской нацией! И не забываем слова Наполеона: «Поскребите русского — и найдете татарина» (здесь раздался единодушный одобряющий смех гостей праздника — все оценили прозорливость императора Франции). В нашей великой стране мы все давно стали одной кровью. Мы сильны единством, дружбой и взаимопомощью. Это не красивые слова, а правда, и каждый, здесь присутствующий, может подтвердить, что так оно и есть. Я поздравляю Равзу Шамильевну, Амира Гимадисламовича — вы провели огромную работу! Мы в селах, на местах, пристально следим за происходящим, и очень рады, что у татар Новосибирской области есть теперь свой Дом. Всех поздравляю с этим важным событием, желаю здоровья и радости на долгие годы!



Мастер-класс по вышивке лентами ушковым способом

**Муршида Ахмедзянова, руководитель филиала Региональной Татарской Национально-Культурной Автономии Новосибирской области в г. Бердске:**

— Дорогие друзья! По поручению директора «Историко-художественного музея» Марии Пашенко и заведующей структурным подразделением Бердского Дома дружбы Елены Водолажской позвольте сердечно поздравить Новосибирский областной татарский культурный центр с 30-летним юбилеем! Благодаря созидательным свершениям, трудолюбию, таланту руководства центра и его сотрудников, центр уже 30 лет способствует возрождению татарской культуры, литературы, музыки и языка на сибирской земле. Центр татарской культуры известен далеко за пределами Новосибирской области. За 30 лет работы реализовано огромное количество социальных проектов, семинаров, конференций. Сегодня вы являетесь центром притяжения татар всего сибирского региона. Для нас представляет огромное значение активное взаимодействие с Домом дружбы и Новосибирским областным татарским культурным центром, направлен-



Поздравления официальных лиц



Праздник в разгаре

ное на популяризацию татарской культуры в городе Бердске. Желаем вам успехов во всех начинаниях, уверенно продвигаться по пути преобразований, легко решать сложные задачи, достатка

но получить распечатанные фото по хештегу #днитатарскойкультуры.nsk в здесь же расположенной фотобудке.

На концерте открытия фестиваля выступили: Заслуженный артист Республики Татарстан Равза Тихомирова, образцовый хореографический ансамбль национального танца «Юность Сибири» ДНК им. Г.Д. Заволокина (рук. Наталья Шнитко), творческое объединение «Себер Нуры», детская студия татарского искусства при Новосибирском областном татарском культурном центре (рук. Альсина Шаймарданова — она же сценарист и режиссер фестиваля, педагог по вокалу — Динара Сабинова), вокальный ансамбль «Мирас» (рук. Людмила Гиндулина), молодежный вокальный ансамбль «Дуслар» (рук. Динара Сабинова), фольклорный ансамбль «Сандугач» (рук. Лилия Вальтер); все коллективы — Новосибирский областной татарский культурный центр.

Целую неделю в новообработанном Татарском Доме одно увлекательное мероприятие сменялось другим: мастерицы женской организации «Ак калфак» делились секретами татарской вышивки лентами и древним искусством прядения шерсти; знатоки блеснули в интеллектуальной игре «Мин беләм»; литературно-музыкальный вечер, подготовленный и отлично проведенный

(окончание на стр.3)



Мастер-класс по татарским танцам



Литературно-музыкальный вечер

ются каждого сердца. Нас ждет много интересного: ярмарка мастеров и ремесел, мастер-классы, кинопоказы, встречи, концерты, и, конечно, гала-концерт в КТЦ «Евразия» 31 октября! От лица министра культуры и коллег из

— Исәннәрсез, хөрмәтле милләттәшләр! Сезне Россия мәселманнары Диния нәзарәте рәисе мөфти шәех Равил хәзрәт Гайнетдин исемненән ислам сәләме белән сәламлим: «Әссәләмәгаләйкүм вә

## ЗВУЧИТЕ, ФАНФАРЫ, В ЧЕСТЬ ТЕХ, КТО ПРИЧАСТЕН К ДОБРЫМ ДЕЛАМ!

(продолжение, начало на стр.2)

Людмилой Гиндулиной, собрал любителей татарской музыки, поэзии и прозы; все желающие приняли участие в изучении татарского языка; побывали на мастер-классах татарской хореографии и вокала; в кинозале «Синема» посмотрели фильмы «Остазбика», «Нигез йорт» и «Апипа», которые в Новосибирск привезла директор ГБУК РТ «Татаркино» Миляуша Айтуганова.

**В интервью съемочной группе творческого объединения «Молодая Культура Сибири» директор Новосибирского областного культурного центра Равза Тихомирова сказала:**

— Состоялось торжественное открытие фестиваля «Дни татарской культуры Новосибирской области». Фестиваль посвящен трем датам: 75-летию Великой Победы, 100-летию ТАССР и 30-летию государственного бюджетного учреждения культуры Новосибирской области «Новосибирский областной татарский культурный центр». Наш юбилей — 29 октября, фестиваль начинается 25-го и завершится гала-концертом 31-го октября. Мероприятий в течение недели запланировано и пройдет множество, они рассчитаны на разные возрасты и вкусы. Мы ждем и приглашаем всех, наши ворота открыты! Но с условием — соблюдаем масочный режим и социальную дистанцию! Я хочу от всей души поблагодарить свою команду — это люди, которые полностью отдают себя служению татарской культуре. Вокруг меня сложился костяк сильных, заряженных на успех профессионалов, каждый из которых — на вес золота. Благодарю всех, кто нам помог в обретении собственного Дома, вложил частичку своего труда, времени, души. Большое спасибо за содействие организаторам нашего фестиваля: Министерству культуры Новосибирской области и Министерству культуры Республики Татарстан, Федеральному агентству по делам национальностей, Федеральной национально-культурной автономии татар, «Татаркино», госучреждению «Новосибирсккиновидеопрокат» и его руководителю Марии Лендовой, всем участникам Аллеи мастеров и лично Навилу Шагабудинову, который привез из Юрт-Оры свои экспонаты, предметы быта



Ярмарка мастеров

**завершился 31 октября гала-концертом в концертно-театральном центре «Евразия».** Было грустно видеть лишь на четверть заполненный зрительный зал, но что поделать — тревожная санитарно-эпидемиологическая обстановка диктует свои правила. Поздравить юбиляров пришли представители Министерства культуры Новосибирской области, мэрии Новосибирска, коллеги по творческому цеху.

**Министр культуры Новосибирской области Наталья Ярославцева со сцены тепло обратилась к собравшимся:**

— Уважаемые коллеги, дорогие друзья! Мне очень приятно от лица губернатора Новосибирской области Андрея Александровича Травникова, правительства Новосибирской области, от имени Министерства культуры Новосибирской области, от всей души поздравить татарский народ, татар Новосибирской области с тем, что у нас идут замечательные Дни татарской культуры. С тем, что у нас есть такой замечательный центр, которому сегодня 30 лет, а также поздравить со 100-летием наших замечательных друзей из Республики Татарстан, с которыми мы очень дружим и стараемся совместно решать вопросы, касающиеся проживающих в Новосибирской области татар. Сегодня центр татарской культуры располагается здесь, фактически в центре русской культуры, но у нас уже есть Татарский Дом, о котором мы все мечтали, всей душой старались это сделать вместе с Региональной Татарской Автономией, правительствами Татарстана и Новосибирской области. Мне кажется, у нас все получается! В 2021 году мы окон-

еще, кто у кого в гостях, татары издревле населяли Сибирь, русские начали осваивать эти земли намного позже. Самые крупные национальные общины на территории Новосибирской области — это русские, татары, немцы, украинцы, и мы не делимся, все живем в мире и согласии. Татары, в числе прочих, строили этот город, это наши друзья, родня, в каждом из нас, как пел Высоцкий, течет немного татарской крови. Я поздравляю вас с праздником — всех, от всей души!

Наталья Ярославцева вручила почетные грамоты и благодарности сотрудникам Новосибирского областного татарского культурного центра.



Награды нашли героев

**Почетной грамотой Правительства Новосибирской области** награждены Равза Шамильевна Тихомирова, директор государственного бюджетного учреждения культуры Новосибирской области «Новосибирский областной татарский культурный центр», и коллектив государственного бюджетного учреждения культуры Новосибирской области «Новосибирский областной татарский культурный центр»;

**Почетной грамотой губернатора Новосибирской области** награждена Ралия Мансуровна Галеева, художественный руководитель Новосибирского областного татарского культурного центра;

**Почетной грамотой Министерства культуры Новосибирской области** награждены: Рамзия Сагитовна Галиева, методист II категории Новосибирского областного татарского культурного центра; Асхат Хакимович Шаймарданов, звукорежиссер Новосибирского областного татарского культурного центра; Альсина Абузаровна Шаймарданова, руководитель детской студии татарского искусства при Новосибирском областном татарском культурном центре, сценарист и режиссер;

**Благодарностью министра культуры Новосибирской области** награждены: Лилия Киньятовна Вальтер, руководитель

кружка II категории Новосибирского областного татарского культурного центра; Людмила Равильевна Гиндулина, методист Новосибирского областного татарского культурного центра; Рузалина Хуснулловна Кинебаева, главный бухгалтер Новосибирского областного татарского культурного центра.

**Коллектив концертно-театрального центра «Евразия» также передал слова поздравлений своим ближайшим соратникам:**

— Уважаемая Равза Шамильевна! Примите искренние поздравления с юбилеем вашего учреждения. Нас связывают давние дружественные взаимоотношения. Концертно-театральный центр «Евразия» несколько лет назад стал знаковой площадкой для реализации межнациональных проектов. Татарский культурный центр — тот коллектив, который на этой площадке реализовал множество своих проектов. Благодаря вашей деятельности, окружающие видят величие вашего народа, многообразие его традиций и самобытную культуру. Тем самым вы сохраняете и преумножаете национальное богатство татарского народа. Уверены, в будущем наша дружба не только сохранится, но и послужит поводом для реализации новых

проектов. 30-летний юбилей в жизни коллектива — важная дата. Уже многое сделано и еще многое предстоит. От всей души желаем всегда быть в поиске новых задумок и идей, никогда не расставаться с вдохновением, постоянно наполнять этот мир прекрасным.

**Директор ГБУК РТ «Татаркино» Миляуша Айтуганова, без усилий которой не смогли бы состояться эксклюзивные кинопоказы, поздравила виновников торжества и гостей на двух языках:**

— Хочу сказать огромное спасибо министру культуры Новосибирской области — Наталье Васильевне, низкий вам поклон за то, что поддерживаете наших соотечественников! Амир Гимадис-

Миляуша Айтуганова и Альбина Апанеева

получила ценную информацию: 26 тысяч татар, огромная семья! Судя по тому, что 30 лет успешно работает татарский культурный центр, вы все вместе делаете очень важное дело. У вас есть не только общие интересы, но и большое будущее. Вас объединяет татарская музыка, литература, культура — и татарское кино. Какие теплые встречи были после наших кинопоказов! Я много езжу по России и миру, татары — народ, который расселен по всей планете. И татары — всегда вместе, едины. Бергэ буллык!

**С поздравительным адресом Исполкома Всемирного конгресса татар и музыкальным подарком сибирякам из Казани в Новосибирск прилетела представительница конгресса, заслуженный артист Республики Татарстан Альбина Апанеева.** Она — давний друг и проверенный партнер Новосибирского областного татарского культурного центра, автор и ведущая мастер-классов по вокалу Сибирских фестивалей татарской молодежи. Ее обучающие программы и репертуар всегда находят горячий отклик в сердцах слушателей, так было и в этот раз!

**От имени управления по делам национальностей и взаимодействиями с религиозными организациями Министерства региональной политики Новосибирской области виновников торжества поздравил Александр Семеняхин:**

— Рад видеть всех в добром здравии! Жаль, сегодня не все смогли прийти, но в памяти останутся великолепные встречи, которые вы проводите на родной земле. Вы дарите людям самое ценное — все, что сами любите

(окончание на стр.4)



Творческое объединение «Себер нуры»

чатских татар. Нашей Региональной Татарской Национально-Культурной Автономии во главе с Амиром Гареевым — отдельное огромное спасибо, мы всегда чувствуем вашу поддержку, знаем, кто подставит плечо в трудную минуту!

**Фестиваль, посвященный, в том числе, 30-летию Новосибирского областного татарского культурного центра,**

чательно завершим ремонт, а подаренное Татарстаном подворье уже установлено и радует своей красотой. Мы благодарны правительству Татарстана и лично президенту Рустаму Минниханову за то, что всегда чувствуем внимание к Новосибирску, нашей культуре, образованию, спорту, молодежной политике — и нам это очень приятно, настоящая дружба народов! И неизвестно



Ансамбль татарского танца «Айнур», г. Томск

## ЗВУЧИТЕ, ФАНФАРЫ, В ЧЕСТЬ ТЕХ, КТО ПРИЧАСТЕН К ДОБРЫМ ДЕЛАМ!

(окончание, начало на стр.3)

и знаете. Вы дарите не просто татарскую культуру, но свои помыслы, мечты, саму жизнь. И это благотворно для всех нас, людей разных национальностей. Министерство региональной политики тесно работает с Региональной Татарской Автономией, татарским культурным центром, мы вместе выстраиваем не только культурные связи, но проводим общую политику объединения. Ваш вклад в культурную и общественную жизнь Новосибирска неоценим, спасибо вам за это большое!

**Ренад Ягудин, Заслуженный метеоролог России, член Совета Региональной Татарской Национально-Культурной Автономии Новосибирской области:**

— Дорогие друзья, я связан с татарским культурным центром, страшно сказать, более четверти века. И все эти годы я знал, что здесь работают неравнодушные люди, подвижники, энтузиасты! Татарская музыкальная культура, литература самобытны, у них особое место в мировой цивилизации. А я бы сказал, что творчество Равзы Шамильевны продолжает во многом традиции татарской музыкальной культуры. Директор нашего татарского центра является примером и воспитателем для следующих поколений, я уверен, эта линия у нас не исчезнет. Я желаю всем работникам нашего татарского культурного центра и Равзе Шамильевне крепкого здоровья, успехов, удачи — и всем нам хорошей погоды дома!

**Ансамбль «Сибиряне» — участник гала-концерта, и его художественный руководитель Виктор Швиндт тоже признались Новосибирскому областному татарскому культурному центру в лучших чувствах:**

— Дорогие друзья! Поздравляем вас с юбилеем! Двадцать лет нашего творческого сотрудничества способствовали созданию крепких сценических контактов, сохранению и взаимопроникновению, сближению национальных культур, возвращению молодежи на основе принципов природосообразности, культуросообразности и самостоятельности. Мы встретили в НОТКЦ интересных, любящих Родину людей, творчески неугомонных, бескорыстных, одаренных. Желаем творческих удач, развития, крепких контактов, здоровья, продолжения взаимных добрых дел.

**В гала-концерте** участвовали все коллективы Новосибирского областного татарского культурного центра, молодежный клуб «Алтын йолдыз» (рук. Надия Раджабова) при Новосибирском областном татарском культурном центре, Равза Тихомирова, Альбина Апанова, образцовый хореографический ансамбль национального танца «Юность Сибири» ДНК им. Г.Д. Заволокина (рук. Наталья Шнитко), образцовый коллектив народного танца «Сибирские Узоры» ДДТ им. А. И. Ефремова (рук. Ирина Овечкина), ансамбль татарского танца «Айнур» (г. Томск, рук. Татьяна Семёнова), молодежный ансамбль

танца «Сибиряне» МБОУ НГПЛ им. А. С. Пушкина (худ. рук. Виктор Швиндт), образцовый самодеятельный коллектив ансамбль танца народов Сибири «Колыванские просторы» Колыванского Дома культуры «Юность» (рук. Александр Шульц), образцовый хореографический ансамбль «Созвездие» ДК им. А.С. Попова (худ. рук. Ирина Буравкова).

Вели гала-концерт преподаватель специального фортепиано Новосибирской специальной музыкальной школы, лауреат международных конкурсов пианистка Дания Хайбуллина и член Совета Региональной Татарской Национально-Культурной Автономии Новосибирской области Артур Скорняков. За звук отвечал профессионал с большой буквы, звукорежиссер Асхат Шаймарданов. Его супруга Альбина Шаймарданова все дни фестиваля держала руку на пульсе происходящего: хотя к ответственности, напряженному ритму, калейдоскопу нерешенных проблем и бессонным ночам ей давно не привыкать, юбилей татарского культурного центра потребовал переживания и отдачи всех сил, физических и душевных. Лучшей оценкой работы Альсины Шаймардановой стали долгие аплодисменты зрителей и искренние комплименты коллег. Нельзя не упомянуть Эльзу Кочетову — она, член Совета Региональной Татарской Национально-Культурной Автономии Новосибирской области, в юбилейные дни взяла на себя непростые, но почетные обязанности гостеприимной хо-

зяйки. В просторной кухне Татарского Дома и в гостиной КТЦ «Евразия», где ей помогала еще одна фея уюта, тоже член Совета Региональной Татарской Национально-Культурной Автономии Новосибирской области Рафида Исаева, был накрыт стол, разлит чай, угощали красиво и вкусно —

а разве у татар иначе бывает?

Снимали фестиваль творческое объединение «Молодая Культура Сибири» (Новосибирск) и телеканал «ТНВ» (Томский корпункт).

Виктория КУПЦОВА,  
фото автора и Ралии ГАЛЕЕВОЙ

Ключевые события, определяющие будущее на десятилетия вперед, часто выглядят буднично.

А между тем свершилось: 13 октября 2020 г. был подписан акт приема-передачи Дома культуры по ул. Алейская, 16 в оперативное управление ГБУК НСО «Новосибирский областной татарский культурный центр».

Этот жизненно необходимый документ в корне изменил расстановку приоритетов.

Здание на ул. Алейская, 16, территорию вокруг него и овощехранилище Новосибирский областной татарский культурный центр получил от мэрии Новосибирска в безвозмездное пользование еще 5 апреля 2019 г. Но формулировка «в безвозмездное пользование» предполагала именно пользование, без вливаний городских или областных бюджетных средств на ремонт и содержание Татарского Дома.

С 5 апреля 2019 г. по 13 октября 2020 г. Равза Тихомирова справлялась с ситуацией без содействия государства: привлекала силы и средства спонсоров, опиралась на актив Автономии, авторитет и помощь ее президента Амира Гареева, изыскивала всевозможные способы сэкономить и периодически вкладывала собственный труд и деньги. Тяжелый период неопределенности отнял массу здоровья, сил и нервов у всех, кто был в курсе затянувшегося процесса.

В августе 2020 г. Равза Тихомирова, при поддержке единомышленников, добилась следующего шага: здание, земля и хозяйстройка из городской муниципальной собственности были переданы в областную юрисдикцию. После чего директору и коллективу Новосибирского областного татарского культурного центра предстояло в короткий срок подготовить массу документов для последующих административных действий.

А потом настало 13 октября 2020 г. — запомним эту дату — когда акт был подписан и ГБУК НСО «Новосибирский областной татарский культурный центр» стал не только пользователем, но и полноправным хозяином своего Дома! Целых полтора года терпения и ожидания потребовалось для того, чтобы подарок Республики Татарстан и правительства Новосибирской области — долгожданный Татарский Дом — из мечты превратился в реальность. «Аллах услышал нас» — сказала Равза Тихомирова в одном из недавних интервью. Добавлю: воля божья редко исполняется без упорства и мужества людей, годами отстаивающих интересы своего народа.

Активисты Автономии и центра десятилетиями мучились в сырых подвалах, мыкались по тесным комнаткам, не имели нормальных условий для творчества, свободного места для репетиций и возможности хранить книги, костюмы и реквизит. Но Амир Гареев, Равза Тихомирова и их сподвижники не сдались, боролись и верили. И так победили!

30-летие состоялось. Большому юбилею — большой подарок. Теперь уже точно: в Новосибирске появился Татарский Дом. Официальное открытие состоится позже, когда ремонтные работы будут завершены. Мы обязательно об этом расскажем!



Ансамбль «Колыванские просторы»



Равза Тихомирова и ансамбль «Юность Сибири»

## БИРГӘНСЕҢ СИН МИҢА АЛ НУРЫН ТАҢНАРНЫҢ...

**Россияда Әниләр көнен ноябрьнең соңгы якшәмбесендә инде 20 елдан артык билгеләп үтәләр. Шуңа күрә ул ел саен төрле көнгә төшә. 2020 елда әниләрне 29 ноябрьдә котлыйбыз. Бу көнне әниләргә жылы сүزلәр әйтәп, бүләкләр өләшсә килә.**

Әни — ул дөньяда иң якын һәм иң кадерле кеше. Әни — һәр баланың беренче сүзе. Әни — тирән мәгънәле кыска сүз. Ана мәхәббәтенең чиге юк. Ул үз баласын туганчы ук ярата башлый. Бары тик аның кочагы һәм ягымлы куллары — бөтен балалардан дәва.

Ә бит һәр олы һәм хөрмәтле кеше артында да ана йөзгәндә ышанычлы терәк һәм ярдәм тора. Бүген без Равза Шамиль кызыннан, кадерле кешесе, яраткан әнисе турында сорашчакбыз.

**— Равза ханым, Әниләр көне алдынан сезнең әнигез турында күбрәк белсә килә. Кем ул?**

— Әнием — Надия Шәрифилла кызы Бареева 1937 елның 10 ноябрендә Новосибирск шәһәрәндә күп балалы татар гаиләсендә туа. Аннары гаилә Колыван районына, Юрт-Ора авылына күчеп килә. Мәктәпне тәмамлагач, әни А.С.Макаренко

исемдәге 1нче педагогика көллиятен тәмамлай. Әни гомере буге балалар бакчасында тәрбияче булып эшләгән, ә аннан соң, оешманы япканчы, мөдир булып эшли.

**— Без барыбыз да беләбез: шәхес булып формалашуда төп рольне әни уйный. Аның барлык башлангычларыбызда ярдәм — уңышның яртысы. Әнигез эшегезгә ничек карый? һәм аның ярдәме нидән гыйбарәт?**

— Минем эшемә әни борчылып карый, бер үк вакытта минем өчен кайгырып та, уңышларым белән горурланып та. Әни соңгы биш ел, авыру сәбәплә, минем белән яши. Минем өчен хәзер аннан төп ярдәм — сәламәт булуы, авыртулардан газапланмавы. Ул чакта мин тыныч кына үз эшемне башкара алам.

**— Әнигезне нәрсә бәхетле итә?**

— Барлык балалары, оныклары, оныкчылары исән-сау һәм барысының да бар да яхшы булуы әниемне бәхетле итә.

**— Әнигез белән ни өчен горурланасыз?**

— Әни — тормышымда төп терәк.

**— Әнигез белән нинди уртақ якла-рыгыз бар?**



Яратам һәм кадерлим

— Әни белән без тышкы яктан да, үзәтлегебез һәм куелган максатларга ирешү омтылышы белән дә охшаш.

**— Аңа нинди сүزلәр әйтәргә телесез?**

— Әнием, мин сине бик яратам, сәламәт бул!

**— Сез үзегез нинди әни һәм әби? Балаларыгызны һәм оныкларыгызны нәрсәгә өйрәтәргә тырыштыгыз?**

— Минем нинди әни булуым турында балаларым һәм оныкларым җавап бирер, начар түгел, дип уйлыйм. Балаларда хезмәт сөючәнлек, намуслылык, гаиләгә мәхәббәт тәрбияләргә, белем бирергә тырыштым. Балаларым өчен миңа оят түгел...

**Бу көнне барлык әниләргә дә иң яхшы бүләк — тормыш өчен рәхмәт әйтсә килә! Кадерле әниләребез, сезне Әниләр көне белән котлыйбыз һәм күңел көрлеге, тормыш зирәкlege, сабырлык, хатын-кыз бәхете, мәхәббәт һәм өй жылысы телибез. Кадерләләребез, сезгә һәрчак үзегезне кирәкле һәм яраткан итеп хис итүегезне телибез.**

Дания БИСЕРОВА,  
фото Равза ТИХОМИРОВА  
архивынан

Приношу извинения героиням материала «СЕЛО КАК КУЗНИЦА ТАЛАНТОВ» («Новосибирск татарлары» № 10 (13) октябрь 2020 г. Разие Хамидулиной и Фариге Сарайкиной за ошибку в указании данных дуэта «Миләшләр». Виктория Купцова.

Газета выходит при поддержке ООО «РТНКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ», г. Новосибирск. Наш сайт: www.tatar.nso.ru, www.tatarseber.ru, инстаграм: @tatar\_nsk  
Главный редактор: Виктория КУПЦОВА, 8-953-795-10-08, e-mail: vikki7019@yandex.ru. Выпускающий редактор: Ралия ГАЛЕЕВА. Редакционная коллегия: Амир ГАРЕЕВ, Равза ТИХОМИРОВА, Дания БИСЕРОВА. Компьютерный дизайн и верстка: Ралия ГАЛЕЕВА. Адрес редакции: 630112, г. Новосибирск, ул. Селезнева, 46, тел. 278-33-22. Газета отпечатана в типографии «Печатный дом-НСК», г. Новосибирск, ул. Лазарева, 33/1. Подписано в печать 27.11.2020 г. Тираж: 999 экз.